

10. Мовсур М. Ибрагимов, И.З. Хатуев. Подвиг во имя Родины (Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.) — Грозный, ФГУП «ИПК» «Грозненский рабочий», 2015.

УДК 93/94

DOI:

## СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА: ЭТАПЫ СРАЖЕНИЯ

### THE BATTLE OF STALINGRAD: STAGES OF THE BATTLE

**А.И. Исмаилова,**

*кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

**И.Д. Гамзатов,**

*ответственный секретарь Республиканской общественно-политической  
газеты «Нийсо-Дагестан»*

**A.I. Ismailova,**

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Modern  
and Contemporary History Chechen State University, Grozny*

**I.D. Gamzatov,**

*Executive Secretary of the Republican socio-political newspaper "Niiso-Dagestan"*

*В данной статье освещаются ключевые моменты Сталинградской битвы, предпосылки и причины успешного наступления Вермахта на Сталинград и Кавказ летом 1942 года. Отражено, какие усилия пришлось приложить войскам Красной Армии, чтобы заставить врага увязнуть в затяжных оборонительных боях с последующей целью окружить гитлеровские войска под Сталинградом и уничтожить их. Показаны ожесточенность и накал боев, которые длились двести суток. С каким вниманием за ходом гигантской битвы наблюдали люди всех стран мира, особенно правительства стран «Оси» – союзников нацистской Германии и государств-союзников Советского Союза, и к каким результатам привело поражение 6-й армии Вермахта в данном сражении для СССР и гитлеровской Германии.*

**Ключевые слова:** *Сталинградская битва, фашистские войска, Волга, юго-западный и южный фронт.*

*This article highlights the key moments of the Battle of Stalingrad, the prerequisites and reasons for the successful offensive of the Wehrmacht on Stalingrad and the Caucasus in the summer of 1942. It reflects the efforts that the Red Army troops had to make to force the enemy to get bogged down in*

*protracted defensive battles with the subsequent goal of encircling Hitler's troops near Stalingrad and destroying them. The fierceness and intensity of the battles that lasted two hundred days are shown. With what attention the people of all countries of the world watched the course of the giant battle, especially the governments of the "Axis" countries – allies of Nazi Germany and the states-allies of the Soviet Union, and what results the defeat of the 6th Army of the Wehrmacht in this battle led to for the USSR and Hitlerite Germany.*

**Keywords:** *Battle of Stalingrad, fascist troops, Volga, south-western and southern front.*

В перечне сражений, которые происходили во время Второй мировой войны с 1 сентября 1939 года по 2 сентября 1945 года, Сталинградская битва занимает особое место. Здесь в междуречье Дона и Волги на огромной площади в 100 квадратных километров при общей длине фронта от 400 до 850 км развернулось гигантское сражение. В битве принимало участие с обеих сторон более 2,1 миллионов человек [5, стр. 36].

Правительства стран «Оси» – союзники нацистской Германии, в частности Турция и Япония, в случае успеха гитлеровских войск в битве готовились к нападению на СССР, а Англия и США внимательно следили за смертельной схваткой, от исхода которой зависел ход их дальнейших политических шагов на международной арене. Победа Красной армии в этой битве заставила страны-союзницы ускорить подготовку к открытию второго фронта и от пассивной позиции перейти к действиям [18].

После битвы за Москву, с 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года, когда РККА в тяжелых боях в ходе контрнаступления отбросила гитлеровцев от стен столицы, Ставка Верховного Главнокомандования начала разрабатывать план летнего наступления [3, с. 125].

В ходе обсуждения стратегических планов на 1942 год, несмотря на возражения генерала армии Г.К. Жукова, было принято решение о всеобщем наступлении, в частности и на Харьковском направлении, основываясь на ранее созданном Барвенковском плацдарме [2, с. 67]. Недостаточная подготовка к наступлению и в некоторых случаях несогласованность действий командующих фронтов привели к тому, что наступающие части Красной армии попали в кольцо окружения превосходящих сил противника. В результате неудачной операции РККА потеряло 270 тысяч человек, из них 170 тысяч безвозвратно [10, с. 203].

Придерживаясь подписанной Гитлером 5 апреля 1942 года директивы №41, Вермахт планировал в рамках наступательной операции «Блау» захватить нефтяные месторождения Северного Кавказа и Баку, а также плодородные земли в районах Дона, Кубани, Кавказа и Нижнего Поволжья с выходом на берег Волги. План также предусматривал окружение и быстрый разгром минимум трех Советских армий. С данной целью Вермахт к концу июня 1942 года на линии протяженностью 600 – 650 км, от Курска до Таганрога, сосредоточил 900 тысяч солдат, 1260 танков, 17 тысяч единиц орудий и минометов, 1640 самолетов. В состав этой группы войск входили до 35% пехотных, свыше 50% танковых и моторизованных дивизий от всего количества войск на восточном фронте [4, с.140].

Согласно директиве командования немецкого-фашистских войск, под №45 от 23 июня 1942 года группа армий «Юг» была разделена на две части. Группе армий «А» под командованием генерал-фельдмаршала В. Листа предстояло наступать на Кавказ. А перед группой армий «Б» под командованием генерал-фельдмаршала М. Вейхса стояла задача параллельно с обородованием оборонительных рубежей по реке Дон развивать наступление на Сталинград и разгромить находящиеся там части Красной армии. Захватить перешеек между реками Дон и Волга и заблокировать речные перевозки грузов. После выполнения данных задач части группы армий «Б» должны были выйти к Астрахани и также парализовать движение по руслу реки Волга. М. Вейхсу были переданы: 4-я танковая армия, 2-я и 6-армии, 8-я итальянская армия, 2-я венгерская армия и 100 отдельный хорватский полк. 6-я армия под командованием генерал-полковника Ф. Паулюса была нацелена на Сталинград [9, с. 137]. Наступление войск Вермахта в большую излучину Дона создавало реальную угрозу выхода немецко-фашистских войск к Волге. Это грозило расчленением единого фронта Красной армии и потерей всех дорог, связывающих центральные регионы страны с Кавказом [13, с.260].

Юго-Западный фронт, который ранее понес большие потери, не мог остановить наступление гитлеровских войск на Восток. Частям и соединениям Южного фронта приходилось, ведя тяжелые оборонительные бои против 1-й танковой и 17-й армии немцев, группы армий «А», с востока, севера и запада отходить к Ростовской оборонительной линии. Сложившаяся неблагоприятная обстановка

требовала принятия срочных и решительных мер для организации достойного отпора врагу в направлении Сталинграда и Кавказа.

Для решения данной задачи Ставка Верховного Главнокомандования развернула в тылу оборонявшихся в тяжелых боях Юго-Западного и Южного фронтов 62-ю, 63-ю и 64-ю армии из резерва Ставки. А 12 июля решением Ставки был образован новый Сталинградский фронт под командованием маршала Советского Союза С.К. Тимошенко. В состав вновь образованного фронта вошли, помимо указанных выше, части и соединения расформированного Юго-Западного фронта, 21-я и 8-я воздушные армии. Сталинградскому фронту предписывалось прочно удерживать позиции по левому берегу Дона на рубеже обороны от Павловска до Клетской и дальше по фронту по Клетская-Суровино – Верхне-Курмоярская. Линию фронта длиной свыше 300 км вдоль левого берега реки Дон, от Верхне-Курмоярской до Азовского моря, обороняла 31-я армия Северо-Кавказского фронта. Совместно с частями отступавшего Южного фронта 31-я армия защищала кавказское направление. В состав Сталинградского фронта были введены и отступавшие с огромными потерями личного состава части 28-й, 38-й и 57-й армий. Чтобы усилить воздушное прикрытие, в состав 8-й воздушной армии были включены десять авиационных полков в общем количестве 200 самолетов [14, с. 125].

К середине июля гитлеровским войскам противостояли лишь 12 сильно потрепанных дивизий 62-й и 63-й армий в количестве 166 тысяч солдат и офицеров, чуть более 2 тысяч орудий и минометов и 400 танков. Небо прикрывали 600 самолетов. В их число входили 150 – 200 бомбардировщиков дальней авиации и 60 истребителей противовоздушной обороны. На ближних подступах к Сталинграду начали строить оборонительные рубежи. К началу оборонительных боев за город они были не полностью готовы, но все равно хорошо помогли в уличных боях частям Красной армии.

Начиная с 17 июля по 12 сентября, войска Красной Армии отбивали атаки Вермахта на дальних подступах к Сталинграду, постепенно отходя к городу. Гитлеровцы вдвойне превосходили Красную Армию в людских резервах и технике.

17 июля 1942 года в большой излучине Дона немецкие передовые отряды атаковали позиции 62-й армии. Несмотря на огромные усилия, только в течение суток им удалось подойти к

главному рубежу обороны Сталинградского фронта. Нанося врагу ощутимые удары, части Сталинградского фронта отходили на новые слабооборудованные или вовсе не готовые рубежи обороны [6, с. 360].

В донских степях отдал жизнь за Родину уроженец села Минай-Тогай сержант, пулеметчик Ханпаша Нурадилов. В боях он лично уничтожил 920 гитлеровских захватчиков, воюя в составе 17-го кавалерийского полка. За героизм и беспримерное мужество Ханпаша Нурадилов был посмертно награжден званием Героя Советского Союза [12, с. 381].

Беспримерную доблесть в тяжелых боях с немецко-фашистскими захватчиками в донских степях показал и отдельный 225-й Чечено-Ингушский полк под командованием Мовлида Висаитова. Полк был передан из состава особой кавалерийской дивизии в оперативное подчинение 138-й стрелковой дивизии, 51-армии Сталинградского фронта и вначале занимал оборону на рубеже от станицы Верхне-Курмоярской до Нижне-Курмоярской. В ходе тяжелых боев полк понес большие потери и был включен в состав других полков в качестве отдельных дивизионов [12, с. 229].

К концу июля по всей линии Сталинградского фронта шли ожесточенные бои. Гитлеровские войска охватили оба фланга 62-й армии, вышли к Дону в районе станицы Нижне-Чирская и прорвались на рубежи обороны 64-й армии, создав угрозу прорыва к Сталинграду с юго-запада.

В этих непростых для страны условиях Ставкой Верховного Главнокомандования 28 июля 1942 года был издан приказ под №227, в котором четко и ясно было сказано: Ни шагу назад!!! [16, с.124]. В приказе доступным для каждого солдата и офицера языком объяснялось, в каком тяжелом положении оказалась Родина.

В ходе боев ширина обороны Красной Армии выросла до 700 километров. Исходя из сложившейся обстановки, Сталинградский фронт, который с 23июля находился под командованием генерал-лейтенанта В.Н. Гордова, с 5 августа был разделен на два фронта: Сталинградский и Юго-Восточный. Для более тесного взаимодействия между частями обоих фронтов с 9 августа командование обороны Сталинграда было объединено в одних руках. Новым командующим Юго-Западного и Сталинградского фронтов стал генерал-полковник А.И. Еременко [5, с.156].

6-я танковая армия Паулюса не могла в полной мере справиться с поставленной задачей захвата Сталинграда. В целях усиления данной группировки командование Вермахта приняло решение 30 июля 1942 года развернуть 4-ю танковую армию с кавказского направления на Сталинград. Усилия двух танковых армий – 6-й армии с запада и 4-й с юго-запада – привели к тому, что 5 августа передовые части 4 танковой армии вышли к внешнему рубежу обороны Сталинграда. Попытки с ходу прорвать оборону Красной армии были отражены контратаками частей 64-й и 57-й армий [1, с.346].

В упорных боях 23 августа гитлеровцам удалось прорваться сквозь полосу обороны 62-й армии и подойти к среднему рубежу обороны города. А передовые отряды 14-го танкового корпуса немцев вышли к Волге в районе Ерзовки.

23 августа 1942 года четвертый флот люфтваффе подверг Сталинград массированной бомбардировке. В течение дня было совершено более 2000 самолетовылетов. После применения фугасных бомб начали бомбить зажигательными боеприпасами. Огненный смерч поглощал центральные районы города. За один день, 23 августа, в результате бомбардировки погибло 40 тысяч человек [5, с.276]. Средствами ПВО в этот день было сбито 120 самолетов люфтваффе. Из них 90 сбили истребители, а 30 зенитчики [3, с.232].

В 16 часов 23 августа части 14 танкового корпуса немцев прорвались в район поселков: Латошкина, Акатовка, Рынок. Их встретили зенитчики 1077 зенитного полка. В тяжелом бою они остановили врага, который рвался к Волге. Сталинградцы создали сеть обороны среди развалин города. Рабочие Сталинградских заводов вливались в ряды сражающихся 62-й и 64-й армий. Бои у стен города носили исключительно напряженный характер.

В результате бесчисленных атак в первых числах сентября гитлеровцам удалось прорвать внутренний оборонительный рубеж города и захватить отдельные районы в северной части. Упорные попытки прорваться к центру города с целью перерезать коммуникации по реке Волга приводили к большим потерям личного состава вермахта. Только за 10 дней боев они потеряли 24 тысячи солдат убитыми, до 500 танков и 185 орудий [7, с.35].

12 сентября 1942 года в ходе совещания в ставке Гитлера в Виннице, куда были вызваны командующий группой армий «Б» и

командир 6 -армии, фюрер выражал крайнее недовольство тем, что Сталинград до сих пор не взят, и приказал захватить город в самые короткие сроки [13, с. 276].

13 сентября после мощной артиллерийской подготовки при поддержке авиации гитлеровцы начали наступление. Немецко-фашистские войска на момент атаки превосходили части оборонявшихся 64-й и 62-й армий в 1,5 – 2 раза, а по танкам и самоходным орудиям – в 6 раз [1, с.486]. Главной целью наступления был захват центра города с его выходами к переправам на Волге. Это лишило бы возможности переправы подкрепления, боеприпасов и оружия оборонявшимся частям и соединениям Красной Армии.

14 сентября упорные бои шли в районе элеватора и вокзала Сталинград-2. Ценой больших потерь 15 сентября немцам удалось овладеть Мамаевым курганом, но уже на следующий день 13-я гвардейская и 112-я стрелковая дивизии в ходе жестокого боя сбросили немцев с высоты. В период с 13 по 26 сентября гитлеровцам удалось вклиниться в оборону частей 62-й армии и ворваться в центр Сталинграда, а на стыке 62-й и 64-й армий выйти к берегу Волги. Но захватить полностью весь берег реки гитлеровцам не удалось. Бои шли за овладение железнодорожным вокзалом, который 13 раз переходил из рук в руки.

Ставка Верховного Главнокомандования постоянно отправляла подкрепления и боеприпасы сражающимся армиям в Сталинграде из своих резервов. За период с 23 июля по 1 августа на сталинградскую линию обороны прибыло 55 стрелковых дивизий, 9 стрелковых бригад, 7 танковых корпусов и 30 танковых бригад [3, с. 267]. В защите Сталинграда отличился, и командир 44-го понтонно-мостового батальона уроженец города Шали капитан Я.А. Езиев. Под непрерывающимся огнем вражеской артиллерии и авиации он обеспечивал бесперебойную переправу воинских частей через Волгу, эвакуацию раненых и доставку в сражающийся город продовольствия, боеприпасов и оружия. 7 октября 1942 года капитан Езиев был смертельно ранен [8, с. 529].

На момент 28 сентября 1942 года протяженность и состав Юго-Западного и Сталинградского фронтов сильно возросли. Учитывая данные обстоятельства, в целях более успешного командования войсками Ставка упразднила единое командование фронтами. Была проведена реорганизация фронтов: Сталинградский фронт

переименован в Донской под командованием генерал-лейтенанта К.К. Рокоссовского, а Юго-Западный фронт – в Сталинградский под командованием генерал-полковника А.И. Еременко.

Командование Вермахта и Адольф Гитлер требовали от Паулюса взятия Сталинграда любой ценой в сжатые сроки. Для достижения данной цели немецко-фашистским войскам, воюющим в Сталинграде, выделялись дополнительные резервы. В период с 28 сентября по 8 октября немцы предприняли второй штурм города [15, с. 367].

Но бои в развалинах Сталинграда продолжались с неослабевающей силой. С 27 сентября по 4 октября враг пытался выбить красноармейцев с позиций в рабочем поселке Красный Октябрь и заводе «Баррикады», параллельно атаковав позиции советских войск на Мамаевом кургане. В результате жестоких боев немцам удалось закрепиться на западном склоне кургана и потеснить части 62-й армии на правом фланге в районе Орловки. Темпы продвижения гитлеровцев за сутки составляли от 100 до 300 метров.

В начале октября 62-я армия вела оборонительные бои вдоль правого берега Волги на рубеже обороны шириной 25 километров. Гитлеровцам на тот момент удалось захватить пять районов города из семи существующих. Но несмотря на все усилия, немцам так и не удалось выбить советские войска с центральной набережной с переправами, через которые в Сталинград поступали основные подкрепления и эвакуировались раненые.

Командование, крайне недовольное темпами наступления 6-й армии Паулюса, в очередной раз требовало от него быстрее овладеть Сталинградом. В горнило Сталинградского сражения Вермахт в течение первой половины октября дополнительно перебросил 200 тысяч солдат, 30 артиллерийских дивизионов в количестве 1000 орудий, до 40 штурмовых инженерных батальонов для проведения уличных боев. Войска гитлеровцев на тот момент превосходили части 62 армии в 4 – 5 раз.

14 октября начался третий и самый жестокий из всех штурм города. Немцы использовали все виды огневых средств. Но полки 62-й армии, даже рассечённые наступающим противником, продолжали сопротивление на всем протяжении полосы вдоль Волги. 138-я стрелковая дивизия под командованием полковника И.И. Людникова, в составе которой оставалось до 500 человек личного состава, будучи



отрезанной от главных сил, обороняла рубеж вдоль берега шириной до 700 метров и глубиной до 400 метров. Немцам удалось захватить вершину, северный и южный склоны Мамаева кургана. Восточный склон в период с 28 сентября 1942 года по 26 января 1943 года защищала 248 стрелковая дивизия под командованием полковника Н.Ф. Батюка. За весь период с октября по ноябрь дивизия отбивала несколько атак гитлеровцев за сутки [3].

В ходе месячных напряженных боев по всей линии обороны 62-й и 64-й армий гитлеровцам так и не удалось прорвать фронт обороны. Они лишь на некоторых участках продвинулись на несколько сот метров и вышли к Волге. Несмотря на огромные усилия и большой перевес в силах, немцы так и не смогли захватить весь город, включая его набережную. Гитлеровские войска несли большие потери.

К середине ноября 1942 года стих накал боев. В результате ожесточенных боев наступление немецко-фашистских войск было остановлено на протяжении всего фронта. Вермахт был вынужден перейти к стратегической обороне.

За время оборонительных боев Красной Армии удалось нанести гитлеровским войскам огромные потери. Вермахт потерял около 700 тысяч солдат и офицеров убитыми и ранеными, 2 тысячи орудий, более 1000 танков и свыше 1,4 тысяч боевых и транспортных самолетов. Вместо успешного продвижения вперед гитлеровцы были втянуты в затяжные бои. Планы немецкого командования были сорваны. Красная армия за все время оборонительных боев потеряла 644 тысяч человек, из них убитыми 324 тысячи, ранеными 320 тысяч. Было потеряно 1400 танков, более 12000 тысяч орудий и более 2000 тысяч самолетов [9, с. 448].

Начиная с 14 октября 1942 года командование немецко-фашистских войск приняло решение о переходе к стратегической обороне на всем восточном фронте с целью удержать занятые рубежи и параллельно создать предпосылки для летнего наступления в 1943 году. В приказе №1, который предписывал войскам переход к обороне, Гитлер фактически был вынужден признать провал летнего наступления на восток [10, с. 260].

Героическая оборона Сталинграда создала все условия для контрнаступления частей Красной Армии и полного уничтожения соединений Вермахта уже зимой 1942 – 1943 годов. Исходя из

данных обстоятельств, Ставка пришла к выводу, что именно здесь, на южном крыле советско-германского фронта сложились благоприятные условия для наступления.

На тот момент наступающие на Сталинград немецкие войска образовали клин, слабо прикрытый с флангов, армейскими соединениями стран-союзниц нацистской Германии. Г.К. Жуков предложил втянуть немецко-фашистские войска в Сталинграде в изнурительные оборонительные бои, не тратя сил на контратаки, поставить перед сражающимися в городе частями и соединениями Красной армии задачу не допустить войска Вермахта до западного берега реки Волга.

13 ноября 1942 года план стратегического контрнаступления «Уран» на совещании Ставки Верховного главнокомандующего под председательством И.В. Сталина был полностью утвержден. В рамках стратегической наступательной операции, куда вовлекались силы Юго-западного фронта под командованием генерал-полковника Н.Ф. Ватутина, Сталинградского фронта под командованием генерал-полковника А.И. Еременко и Донского под командованием генерал-лейтенанта К.К. Рокоссовского, ставилась задача окружить и уничтожить немецкие войска в районе Сталинграда. Координация действий всех трех фронтов и общее руководство было возложено на начальника генерального штаба генерал-полковника Василевского. Перед Юго-западным фронтом стояла задача начать наступление с плацдармов на берегу Дона, с районов Серафимовича и Клетской на глубине атаки в пределах 120 км. Сталинградский фронт наступал с района Сарпинских озер на глубину до 100 км. Передовые части обоих фронтов по плану должны были встретиться в районе Калач-Советское и окружить основные силы гитлеровцев. Параллельно частью сил оба фронта должны были создать рубеж обороны на внешнем кольце окружения в целях предупреждения деблокирующего удара извне. Донской фронт наступал на вспомогательных направлениях из района Клетской на юго-восток, а второй удар наносил с района Кагалинской по левому берегу реки Дон на юг. По плану операции «Уран» главные удары фронтов направлялись в наиболее уязвимые участки обороны частей и соединений противника с целью выхода в тыл наиболее боеспособным войскам [6, с. 457].

19 ноября 1942 года после мощной артиллерийской подготовки, которая длилась в течение 80 минут, 5-я танковая армия Юго-Западного фронта перешла в наступление. Прорвав оборону 3-й румынской армии, они столкнулись с попыткой сильной контратаки немецких частей, дислоцированных позади румынской армии. Но вовремя введенные в бой 1-й танковый корпус генерал-майора В.В. Буткова и 26-й танковый корпус генерал-майора А.Г. Родина остановили перешедших в атаку гитлеровцев, а передовые отряды корпусов вышли на оперативный простор и двинулись в район Калача. 20 ноября приступил к наступательной операции и Сталинградский фронт. К утру 23 ноября передовые части 26-го танкового корпуса освободили город Калач от немецко-фашистских захватчиков. В тот же день части 4-го танкового корпуса под командованием генерал-майора А.Г. Кравченко, Юго-Западного фронта и 4-й механизированный корпус под командованием генерал-майора В.Т. Вольского Сталинградского фронта соединились в районе хутора Советского, замкнув кольцо вокруг сталинградской группировки Вермахта между реками Дон и Волга [5, с. 298].

В плотном кольце войск Красной Армии оказались 6-я армия, включая его штаб, 14 -й, корпус, 4-й, 8-й, 11-й, 51-й армейские корпуса, а также 48-й танковый и 4-й армейский корпуса, входившие в состав 4-й танковой армии немцев. В списке окруженных оказались также 14-я, 6-я и 24-я танковые дивизии Вермахта, 3-я, 29-я и 6-я моторизованные дивизии, 14 пехотных дивизий, 20-я румынская пехотная и 1-я румынская кавалерийская дивизии в составе 12,6 тысяч солдат, 243-й и 245-й отдельные батальоны штурмовых орудий, 2-й и 51-й полки реактивных минометов, 91-й полк ПВО и более 150 артиллерийских подразделений саперных и инженерно-строительных батальонов, отдельных батальонов военной полиции [15, с. 270].

Войска Юго-Западного фронта 24 ноября разгромили заблокированные в районе Распопинской части румынской армии, пленив до 30 тысяч солдат, и захватили большое количество военной техники. В период с 24 до 30 ноября силами Донского и Сталинградского фронтов в результате ожесточенных, непрерывных боев занимаемая окруженным врагом площадь была сокращена вдвое, зажав противника на территории длиной 70 – 80 километров с запада на восток и 30 – 40 километров с севера на юг [5, с. 260].

Ночью с 23 на 24 ноября 1942 года в ходе переговоров начальника штаба группы армий «В» генерала Георга фон Зоденштерна и начальника генерального штаба Вермахта генерал-майора Курта Цайтлера было принято решение о прорыве окруженной 6-й армии из Сталинграда. Но Гитлер послал Паулюсу радиограмму, в которой запрещал окруженным войскам покидать Сталинград. Свое решение он аргументировал тем, что люфтваффе способно в достаточной мере снабжать необходимыми грузами окруженную шестую армию [13, с. 287].

С целью деблоковки окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск командованием Вермахта был разработан план под кодовым названием «Зимняя гроза» [11, с. 401]. Основная нагрузка проведения и планирования операции была возложена на группу армий «Дон». Начало наступления было запланировано на 10 декабря 1942 года. Но наступление частей Красной армии на внешнем кольце окружения заставило отложить попытку деблокации до 12 декабря. К этому времени Вермахту удалось сосредоточить в районе прорыва лишь одну полноценную танковую дивизию – 6-ю танковую дивизию Вермахта. На начальном этапе контрнаступления ее поддерживали остатки пехотных частей разгромленной 4-й румынской армии. На тот момент эти части находились в оперативном подчинении управления 4-й танковой армии генерал-полковника Г. Гота. В ходе боев наступающие части были усилены сильно потрепанными ранее 23-ей и 17-ой танковыми дивизиями и тремя авиаполевыми дивизиями. К 19 декабря наступающие немецкие части прорвали передовые огневые рубежи 51-й армии, оттеснив ее за реку Аксай. 19 декабря передовые части танковой армии Гота возобновили наступление и были встречены переброшенной из резерва Ставки 2-й гвардейской армией под командованием генерал-лейтенанта Р.Я. Малиновского и 51-й армией под командованием генерал-майора Н.И. Труфанова. В ходе ожесточенных встречных боев к 25 декабря враг был окончательно остановлен на реке Мышков и, потеряв почти всю боевую технику и до 40 тысяч человек личного состава, 5200 человек пленными, был отброшен к Зимовникам. Красная Армия тем самым отодвинула кольцо окружения на 200 – 250 километров [16, с. 259].

16 декабря части Юго-Западного фронта начали наступление в направлении Морозовска и Кантемировки с целью разгрома немецко-

фашистских войск на среднем Дону и выхода в тыл Тормосинской группировки противника. За время трехдневных жестоких боев оборона гитлеровцев была прорвана на пяти участках обороны, а к 31-му декабря были полностью разбиты 8-я итальянская армия и немецкая оперативная группа «Холлидт».

57-ю, 64-ю и 62-ю армию Ставкой было решено передать в состав Донского фронта с целью полной ликвидации окруженных немецких войск в Сталинграде, а сам Сталинградский фронт 1 января 1943 года был переименован в Южный и получил приказ о наступлении в направлении Ростова-на-Дону [5, с. 276].

14 января 1943 года, когда началась операция по ликвидации окруженных частей Вермахта, противником был оставлен основной аэродром «Питомник», а в последующем с 21 января и аэродром «Гумрак». В течение всего периода снабжения окруженной группировки в среднем в день доставлялось до 94-х тонн грузов, а в наиболее удачные дни до 150 тонн. За все время снабжения люфтваффе потеряла 488 самолетов разных модификаций и до 1000 человек летного состава [4, с. 247].

В январе ситуация в окруженной группировке войск Вермахта сильно ухудшилась. Материальные запасы были на исходе, на аэродромах ждали отправки в тыл тысячи раненых солдат и офицеров. Вся территория, занимаемая гитлеровцами, простреливалась артиллерией Красной армии [17, с. 204].

9 января 1943 года Паулюс отклонил по приказу Гитлера ультиматум Советского командования о капитуляции. 10 января в рамках операции «Кольцо» части и соединения Донского фронта приступили к ликвидации «котла». Против 250-тысячной группировки окруженных войск Вермахта были брошены 212 тысяч солдат Донского фронта [15, с. 407]. Сломив упорное сопротивление к 26 января, войска Донского фронта рассекли группировку Паулюса на две части: южную – в центре Сталинграда и северную – в районе тракторного завода и завода «Баррикады». 31 января южная группировка во главе с генерал-фельдмаршалом Паулюсом сдалась в плен. Звание генерал-фельдмаршала было присвоено Паулюсу приказом Гитлера за два часа до капитуляции [13, с. 328]. 2 февраля 1943 года перестала существовать северная часть группировки противника.

Убедительная победа Красной Армии в Сталинградской битве после ряда тяжелых поражений с начала Великой Отечественной войны 1941-1942 годов стала началом коренного перелома хода не только Великой Отечественной войны, но и всей Второй мировой войны в целом.

Огромное военное значение имело снятие угрозы захвата немецко-фашистскими захватчиками и его союзными войсками районов Нижнего Поволжья, Кавказа и Бакинских нефтяных месторождений.

Вермахт в Сталинградской битве понес потери, которые, по словам высшего командования немецко-фашистских войск, сравнимы с потерями, которые были за весь предыдущий период войны на восточном фронте до Сталинграда [4, с. 354].

Печальный исход Сталинградской битвы для нацистской Германии сильно ударил по ее международному престижу. В странах «Оси» – союзников гитлеровской Германии – начался кризис профашистских режимов. Резко ослабло влияние Германии на Румынию, Италию и Словакию. Обострились разногласия между правительствами этих стран. Турция усилила свое стремление к сохранению нейтралитета. Нейтральные страны мира начали более холодно и отчужденно относиться к Германии.

Большинство государственных и политических деятелей стран мира дали высокую оценку РККА в Сталинградской битве.

В письме И.В. Сталину, датированном 5 февраля 1943 г., президент США Франклин Рузвельт назвал Сталинградскую битву эпической борьбой, окончательный результат которой празднуют все американцы. 17 мая 1944 года Рузвельт прислал Сталинграду грамоту, в которой говорилось, что народ США восхищается мужеством и беспримерным героизмом защитников Сталинграда.

Премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль в телеграмме И.В. Сталину 1 февраля 1943 года назвал победу Советской армии под Сталинградом восхитительной. Король Великобритании Георг VI прислал Сталинграду дарственный меч, на клинке которого на русском и английском языках выгравирована надпись: «Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, – от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа» [18]. В ходе конференции в Тегеране, в конце 1943 года, премьер-министр Англии Уинстон Черчилль вручил меч Советской делегации.

В период битвы и особенно после победы Красной Армии в Сталинградском сражении сильно усилилась деятельность общественных организаций США, Великобритании и Канады, которые ратовали за оказание более организованной и существенной поддержки воюющим частям Красной армии.

Убедительная победа Красной Армии в Сталинградской битве подняла военный и политический престиж СССР на высший уровень. Гитлеровские генералы в послевоенное время в мемуарах признавали, какое военно-политическое значение имел исход этой битвы.

### Литература:

1. Битва за Сталинград. 4-е издание. Волгоград, 1973.
2. Баграмян И.Х. Так мы шли к победе. М., 1977.
3. Василевский А.М. Дело моей жизни. М., 1978.
4. Дёйр Г. Поход на Сталинград. М., 1957.
5. Еременко А.И. Сталинград. М., 1961.
6. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. М., 1969.
7. История Второй мировой войны 1939-1945 гг. Т. 6. М., 1980.
8. История Чечни с древнейших времен до наших дней. Т. 2. Грозный, 2008.
9. Исаев А.В. За Волгой для нас земли нет. М., 2008.
10. Логинов Ю.И. От барбароссы до терминала. М., 1988.
11. Манштейн Э. Утерянные победы. М., 2014.
12. Ошаев Х.Д. Слово о полку чечено-ингушском. Нальчик, 2004.
13. Паулюс Ф. Принципиальные вопросы операции 6-й армии под Сталинградом в сборнике «уроки истории». М., 1976.
14. Португальский Р. Маршал С.К. Тимошенко. М., 2015.
15. Рокоссовский К.К. Воспоминания без цензуры. М., 1968.
16. Соколов Б.В. Чудо Сталинграда. М., 2013.
17. Штейдле Л. От Волги до Веймара. М., 1973.
18. Материалы прессы. <http://pikabu.ru>